
CHEMISTRY

BOOKS - BHARATI BHAWAN CHEMISTRY (HINDI)

ऑक्सीकरण-अवकरण

प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय प्रश्न Long Answer Type Questions

1. समीकरणों द्वारा दर्शाएँ  कि  ऑक्सीकारक और अवकारक दोनों-

जैसा आचरण करता है।

वीडियो उत्तर देखें

HNO2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_45MJvwZkKiDX


2. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में कौन-कौन ऑक्सीकृ त होते हैं और कौन-कौन

अवकृ त ? 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

MnO2 + 4HCl → MnCl2 + Cl2 + 2H2O

CuO + H2 → Cu + H2O

3. इलेक्ट्रॉ निक सिद्धांत के  आधार पर ऑक्सीकरण और अवकरण क्रियाओं की

व्याख्या दो-दो उदाहरण के  साथ करें।

वीडियो उत्तर देखें

4. ऑक्सीकरण संख्या क्या है ? ऑक्सीकरण संख्या के  आधार पर ऑक्सीकरण

तथा अवकरण की परिभाषा लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EVejzq6QZuUp
https://dl.doubtnut.com/l/_0m98eMdDuKlb
https://dl.doubtnut.com/l/_7wbxzgE5F8DY


5. कारण सहित बताएँ  कि निम्नलिखित अभिक्रियाओं में कौन पदार्थ

ऑक्सीकारक है और कौन अवकारक ? 

वीडियो उत्तर देखें

Ca + Cl2 → CaCl2

6. कारण सहित बताएँ  कि निम्नलिखित अभिक्रियाओं में कौन पदार्थ

ऑक्सीकारक है और कौन अवकारक ? 

वीडियो उत्तर देखें

2I − + H2O → 2OH − + I2

https://dl.doubtnut.com/l/_7wbxzgE5F8DY
https://dl.doubtnut.com/l/_Z0SeRg9eADg3
https://dl.doubtnut.com/l/_gA3mRd0CbnDQ


7. कारण सहित बताएँ  कि निम्नलिखित अभिक्रियाओं में कौन पदार्थ

ऑक्सीकारक है और कौन अवकारक ? 

वीडियो उत्तर देखें

MnO
−
4 + 16H + + 5C2O

2 −
4 → Mn2 + + 8H2O + 10CO2

8. कारण सहित बताएँ  कि निम्नलिखित अभिक्रियाओं में कौन पदार्थ

ऑक्सीकारक है और कौन अवकारक ? 

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4 + 2H2S → 3S + 3H2O

9. कारण सहित बताएँ  कि निम्नलिखित अभिक्रियाओं में कौन पदार्थ

ऑक्सीकारक है और कौन अवकारक ? 

H2O2 + H2O2 → 2H2O + O2

https://dl.doubtnut.com/l/_bYKGB9OhCJTW
https://dl.doubtnut.com/l/_KgZfUxKjr0nO
https://dl.doubtnut.com/l/_nXeKAYMYn4SX


वीडियो उत्तर देखें

10. आयन इलेक्ट्रॉ न विधि से निम्नलिखित समीकरणों को संतुलित करें। 

(i)  


(ii) 

उत्तर देखें

MnO
−
4 + H2O2 → MnO2 + O2(क्षारीय विलयन)

NO −
2 + Cr2O

2 −
7 → NO −

3 + Cr3 + (अम्लीय विलयन)

11. ऑवसीकरण संख्या विधि से निम्नलिखित समीकरणों को संतुलित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

FeCl3 + H2S → FeCl2 + HCl + S

12. ऑवसीकरण संख्या विधि से निम्नलिखित समीकरणों को संतुलित करें। 

KMnO4 + KCl + H2SO4 → K2SO4 + MnSO4 + H2O + Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_nXeKAYMYn4SX
https://dl.doubtnut.com/l/_Xr2yWW2VGRrX
https://dl.doubtnut.com/l/_xVwXfKU7uLyy
https://dl.doubtnut.com/l/_G68EQANC3VLa


वीडियो उत्तर देखें

13. ऑवसीकरण संख्या विधि से निम्नलिखित समीकरणों को संतुलित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

Cr2O
2 −
7 + I − + H + → Cr3 + + I2 + H2O

14. ऑवसीकरण संख्या विधि से निम्नलिखित समीकरणों को संतुलित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

Fe2 + + Cr2O
2 −
7 + H + → Cr3 + + Fe3 + + H2O

15. हमारे  दैनिक जीवन में रिडॉक्स अभिक्रियाओं की क्या उपयोगिताएँ  हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G68EQANC3VLa
https://dl.doubtnut.com/l/_xTE65skeVUlx
https://dl.doubtnut.com/l/_ix5TrLfo3hW0
https://dl.doubtnut.com/l/_McHvHz1ifsJD


प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रश्न Short Answer Type Questions

1. ऑक्सीकरण संख्या क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. संयोजकता और ऑक्सीकरण संख्या में भिन्नता बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

3. कारण देते हुए बताएँ  कि निम्नलिखित अभिक्रिया में कौन पदार्थ ऑक्सीकारक

और कौन अवकारक है। 

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 + + 2I − → CuI + 1/2I2

https://dl.doubtnut.com/l/_Uja8YIE4KFlt
https://dl.doubtnut.com/l/_rB6aDtYWH7bu
https://dl.doubtnut.com/l/_627YtqDdngJl


4. कारण देकर बताएँ  कि निम्नलिखित समीकरण में किस तत्त्व का ऑक्सीकरण

होता है। 

वीडियो उत्तर देखें

Mg + 2H + → Mg2 + + H2

5. लेड ऑक्साइड (PbO) का लेड नाइट्रे ट  में बदलना,

ऑक्सीकरण अभिक्रिया है या अवकरण ? ऑक्सीकरण संख्या के  आधार पर

उत्तर दें।

वीडियो उत्तर देखें

[Pb(NO3)2]

6. समझाएँ  कि निम्नलिखित अभिक्रियाओं में कौन ऑक्सीकरण और कौन

अवकरण है। 

(i)  
Cu2 + + 2e → Cu

https://dl.doubtnut.com/l/_Boe8OlZQt4Pm
https://dl.doubtnut.com/l/_hc6b2HSLTPQO
https://dl.doubtnut.com/l/_od8BuSFaXfpr


(ii)  

(iii)  


(iv)  


(v)  


(vi) 

वीडियो उत्तर देखें

S2 − → S + 2e −

S + 2e → S2 −

Zn → Zn2 + + 2e

Na → NaOH

Cl2 + Cl− + CIO −
3

7. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

S की  में-

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

8. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

Fe की  में

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_od8BuSFaXfpr
https://dl.doubtnut.com/l/_lWyWjPw3fg4U
https://dl.doubtnut.com/l/_OMHFfwB0BD4X


वीडियो उत्तर देखें

9. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

S की  में

वीडियो उत्तर देखें

H2S2O7

10. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

S की  में

वीडियो उत्तर देखें

Na2S2O3

11. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

S की  में

वीडियो उत्तर देखें

S2O2 −
3

https://dl.doubtnut.com/l/_OMHFfwB0BD4X
https://dl.doubtnut.com/l/_PI8OrsqGvh3G
https://dl.doubtnut.com/l/_Lz7HQ8W2wz01
https://dl.doubtnut.com/l/_YhVzLzjuFBNS


12. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

S की  में

वीडियो उत्तर देखें

Na2S4O6

13. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

S की  में

वीडियो उत्तर देखें

S2Cl2

14. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

C की  में

वीडियो उत्तर देखें

C2O
2 −
4

https://dl.doubtnut.com/l/_YhVzLzjuFBNS
https://dl.doubtnut.com/l/_RLU0kIG9f3aq
https://dl.doubtnut.com/l/_JtKNp49U0tev
https://dl.doubtnut.com/l/_Eau91g5yDfgX


15. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

C की  में

वीडियो उत्तर देखें

CH2Cl2

16. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

S की  में

वीडियो उत्तर देखें

SO
2 −
4

17. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

Fe की  में

वीडियो उत्तर देखें

K4[Fe(CN)6)]

https://dl.doubtnut.com/l/_pRihJFoHYSN3
https://dl.doubtnut.com/l/_XGpNFFJGbXMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_L0BlEQZyUauu
https://dl.doubtnut.com/l/_GcyVLu7Z4QqZ


18. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

Fe की  में

वीडियो उत्तर देखें

K3[Fe(CN)6]

19. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

N की  में

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

20. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

N की  में

वीडियो उत्तर देखें

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_GcyVLu7Z4QqZ
https://dl.doubtnut.com/l/_0GOGLVK0qFZU
https://dl.doubtnut.com/l/_dCfKXNndbMUT


21. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

N की  में

वीडियो उत्तर देखें

N3H

22. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

 की Mn में

वीडियो उत्तर देखें

K2MnO4

23. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

 की O में

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_eXD7RtTiqJgZ
https://dl.doubtnut.com/l/_kGTczqWuNnb6
https://dl.doubtnut.com/l/_Bz4HRUlmJoJw
https://dl.doubtnut.com/l/_XzJU7wxiSIJC


24. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

S की  में

वीडियो उत्तर देखें

SO2 −
3

25. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

Ba की  में

वीडियो उत्तर देखें

BaO2

26. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

Li की LiH में

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XzJU7wxiSIJC
https://dl.doubtnut.com/l/_EtVfqosCok8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_5eNtJspE4RyA


27. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

N की  में

वीडियो उत्तर देखें

N2H4

28. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

N की  में

वीडियो उत्तर देखें

N2O

29. ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात करें- 

N की  में

वीडियो उत्तर देखें

N2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_k30I7R6yorS5
https://dl.doubtnut.com/l/_nwYi9LYY368A
https://dl.doubtnut.com/l/_NnqRoiAr8qoL
https://dl.doubtnut.com/l/_q1EmOSk2Kily


30. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में किसमें  ऑक्सीकारक-जैसा और किसमें

अवकारक जैसा आचरण करता है ? 

 


वीडियो उत्तर देखें

SO2

2Mg + SO2 → 2MgO + S

2SO2 + O2 → 2SO3

31. निम्नलिखित के  लिए उचित कारण बताएँ । 

सिर्फ  अवकारक का कार्य करता है जबकि  अवकारक और ऑक्सीकारक

दोनों का कार्य करता है।

वीडियो उत्तर देखें

SO2

32. निम्नलिखित के  लिए उचित कारण बताएँ । 

जल की तुलना में  अच्छा ऑक्सीकारक है।

दे खें

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_q1EmOSk2Kily
https://dl.doubtnut.com/l/_2akCf6Bgnz4H
https://dl.doubtnut.com/l/_8PtJeUvwSqZR


प्रश्नावली वस्तुनिष्ठ प्रश्न सही उत्तर का चयन करें

उत्तर देखें

33.  और  में S की ऑवसीकरण संख्याओं की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

H2S2O6 H2S2O8

34. निम्नांकित में रेखांकित की ऑक्सीकरण संख्या निकालें। 

(i) , (ii) , (iii) , (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

OF2 Fe3O4 MnO
−
4 K2Cr2O7

1. फे रस क्लोराइड का फे रिक क्लोराइड में परिवर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_8PtJeUvwSqZR
https://dl.doubtnut.com/l/_Tm9NNW9obXmI
https://dl.doubtnut.com/l/_6nYJILm8oPUo
https://dl.doubtnut.com/l/_mMepNaGOGK3Y


A. अवकरण अभिक्रिया है

B. ऑक्सीकरण अभिक्रिया है

C. असमानुपातन अभिक्रिया है

D. विघटन अभिक्रिया है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित में किसमें ऑक्सीजन की ऑक्सीकरण संख्या सबसे अधिक है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

H2O2

K2O

KO2

O2F2

https://dl.doubtnut.com/l/_mMepNaGOGK3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_akNB3P1FQwSD


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी अभिक्रिया में एक धातु आयन  द्वारा दो इलेक्ट्रॉ नों का त्याग कर

दिए जाने पर धातु की ऑक्सीकरण संख्या हो जाती है -

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

M 2 +

+2

+4

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_akNB3P1FQwSD
https://dl.doubtnut.com/l/_IbH68In76Gmb
https://dl.doubtnut.com/l/_zl1y4OxqSn79


4. निम्नलिखित में किस यौगिक में क्लोरीन की ऑक्सीकरण अवस्था +1 है ?

A. HCl

B. HclO

C. 

D. Icl

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cl2O

5. पोटैशियम परक्लोरेट में क्लोरीन की ऑक्सीकरण अवस्था है-

A. 

B. 1

+1

https://dl.doubtnut.com/l/_zl1y4OxqSn79
https://dl.doubtnut.com/l/_DI0HRsMEH0PA


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+7

+5

6. माइक्रोकॉस्मिक लवण, ,में Na की ऑक्सीकरण

संख्या है-

A. 2

B. 1

C. 5

D. 7

Answer: B

[Na(NH4)HPO4]

https://dl.doubtnut.com/l/_DI0HRsMEH0PA
https://dl.doubtnut.com/l/_h6XE55VDJYbJ


वीडियो उत्तर देखें

7.  में C की ऑक्सीकरण संख्या है|

A. 6

B. 4

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C6H12O6

−4

8.  में C की ऑक्सीकरण संख्या है-CH2O

https://dl.doubtnut.com/l/_h6XE55VDJYbJ
https://dl.doubtnut.com/l/_BltHkfjRO3Hh
https://dl.doubtnut.com/l/_T7qBeMvTLxsF


A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−2

+2

+4

9. निम्नलिखित में किस यौगिक में फॉस्फोरस की ऑक्सीकरण संख्या +3 है ?

A. फॉस्फोरस अम्ल

B. ऑर्थोफॉस्फोरिक अम्ल

C. मेटाफॉस्फोरिक अम्ल

D. पाइरोफॉस्फोरिक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_T7qBeMvTLxsF
https://dl.doubtnut.com/l/_KboHCG52tgOS


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. जब  का  में परिवर्तन होता है तब S की ऑक्सीकरण

संख्या में परिवर्तन होता है।

A. 0 से +2

B.  से 

C.  से 

D.  से 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2SO3 H2SO4

+2 +4

+4 +6

+6 +8

https://dl.doubtnut.com/l/_KboHCG52tgOS
https://dl.doubtnut.com/l/_TlqDo2OPLQZJ
https://dl.doubtnut.com/l/_iJhgm6VcAHT3


11.  में ऑक्सीजन की ऑक्सीकरण संख्या है।

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

F2O

−1

+1

+2

12.  में Mn की ऑक्सीकरण संख्या है-

A. 

B. 

MnO
−
4

+8

+7

https://dl.doubtnut.com/l/_iJhgm6VcAHT3
https://dl.doubtnut.com/l/_waCxIwaaY9jH


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+5

−1

13.  और  में कार्बन की ऑक्सीकरण संख्याएँ  होती हैं-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C3O2 Mg2C3

− , +
4

3

4

3

− , +
2

3

2

3

− , +
2

3

4

3

− , −
4

3

4

3

https://dl.doubtnut.com/l/_waCxIwaaY9jH
https://dl.doubtnut.com/l/_R9Y9Gzfldank


वीडियो उत्तर देखें

14. एक धातु आयन M' से 3 इलेक्ट्रॉ नों के  निकल जाने पर धातु की

ऑक्सीकरण संख्या हो जाती है-

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+6

+2

+4

15. निम्नलिखित में किस यौगिक में लोहा (Fe) की ऑक्सीकरण संख्या न्यूनतम

है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_R9Y9Gzfldank
https://dl.doubtnut.com/l/_weXwIXeUu5N4
https://dl.doubtnut.com/l/_TEe9T4QchKle


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

FeSO4(NH4)2SO4.6H2O

K4[Fe(CN)6]

Fe(CO)

Fe0.94O

16.  में Ni की ऑक्सीकरण संख्या है-

A. 0

B. 4

C. 8

D. 2

Ni(CO)4

https://dl.doubtnut.com/l/_TEe9T4QchKle
https://dl.doubtnut.com/l/_nwIvfjLhhO7P


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17.  में Co पर आवेश है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Co(CN)6]
3 −

−6

−3

+3

+6

https://dl.doubtnut.com/l/_nwIvfjLhhO7P
https://dl.doubtnut.com/l/_ijcU0SCFDhwV


18. अभिक्रिया  में किसका ऑक्सीकरण होता है ?

A. HI

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2 + I2 → 2HI

I −

H2

I2

19.  में फ्लुओरीन की ऑक्सीकरण संख्या है।

A. 

B. 

F2O

−1

+1

https://dl.doubtnut.com/l/_rYCNGMNDNYfO
https://dl.doubtnut.com/l/_03gluVnPZRhA


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−2

+2

20. अभिक्रिया  के  लिए

बताएँ  कि निम्नलिखित में कौन सही है ?

A.  का तुल्यांकी भार 

B.  का तुल्यांकी भार = अणुभार

C.  का तुल्यांकी भार =  अणुभार

D.  का तुल्यांकी भार =  अणुभार

Answer: B

2Na2S2O3 + I2 → Na2S4O6 + 2NaI

Na2S2O3 =
अणुभार

2

Na2S2O3

Na2S2O3 2 ×

Na2S2O3 3 ×

https://dl.doubtnut.com/l/_03gluVnPZRhA
https://dl.doubtnut.com/l/_pF1zAVJqFenD


प्रश्नावली वस्तुनिष्ठ प्रश्न रिक्त स्थानों की पूर्ति करें

वीडियो उत्तर देखें

1. वह पदार्थ जो इलेक्ट्रॉ न ग्रहण कर सकता है, कहलाता है _______

वीडियो उत्तर देखें

2. ..... की क्रिया में पदार्थ इलेक्ट्रॉ न का त्याग करता है।

वीडियो उत्तर देखें

3.  में Fe की ऑक्सीकरण संख्या ...... होती है।

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(CN)6]6( − 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_pF1zAVJqFenD
https://dl.doubtnut.com/l/_dVkyii6W2uKx
https://dl.doubtnut.com/l/_CJJQqzccZanY
https://dl.doubtnut.com/l/_1CSsFbhb2Kq0


4.  का तुल्यांकी भार = 

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7

K2Cr2O7का अणुभार
− − − − − − − −

5. ...... का आचरण ऑक्सीकारक और अवकारक दोनों जैसा होता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. अभिक्रिया  में ...... ऑक्सीकारक है।

वीडियो उत्तर देखें

H2S + I2 → 2HI + S

7. HCN में नाइट्रो जन की ऑक्सीकरण-अवस्था ......... है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1CSsFbhb2Kq0
https://dl.doubtnut.com/l/_s6WWTOsK9099
https://dl.doubtnut.com/l/_31Nb8xIJfsYS
https://dl.doubtnut.com/l/_LZTzdPAiak47
https://dl.doubtnut.com/l/_2ogmIUeYwTNM


वीडियो उत्तर देखें

8.  में कार्बन की ऑक्सीकरण-अवस्था ...... है।

वीडियो उत्तर देखें

C60

https://dl.doubtnut.com/l/_2ogmIUeYwTNM
https://dl.doubtnut.com/l/_0cfOJFKHpha1

